

Миняйлов Сергей Викторович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Проблема предупреждения бытовых преступлений: отечественный опыт

Аннотация. В статье отмечается, что сегодня в России наблюдается неблагоприятные тенденции преступности, в том числе и бытовой, которые приобретают резонансный характер. Утверждается, что бытовые преступления чаще всего совершаются в семьях. Предложены мероприятия, направленные на минимизацию преступлений, совершаемых в быту.

Ключевые слова: быт, бытовая сфера, госполитика, конфликт, предупреждение преступлений, семья.

В реалиях современности, проблемы, которые относятся к социальной сфере, приобрели особую актуальность, в частности это относится к вопросам усовершенствования отношений в бытовой сфере, которые рассматриваются на всех уровнях власти, обсуждаются на заседаниях Правительства РФ, субъектов РФ. Все это говорит о том, что усовершенствование бытовых отношений представляет собой проблему нашего общества. Игнорирование же проблем, которые могут иметь место в данной сфере, приводят, как показывает практика, к отрицательным явлениям. Ведь там, где быту, семье и досугу населения не уделено необходимого внимания, можно наблюдать рост правонарушений, в том числе и преступных деяний.

Исходя из статистических данных, бытовые преступления чаще всего совершаются в семьях. Однако домочадцы предпочитают не выносить за порог обсуждение личных проблем в отношениях. Как правило, «с молчаливого

согласия» совершаются убийства, наносятся тяжкие телесные повреждения, иногда влекущие по последствиям смертельный исход, побои, истязания.

В литературе по исследуемой проблеме отмечается, что преступность в обществе все более приобретает черты бытовой преступности. В настоящее время в социуме произошла девальвация ценностей. У некоторых слоев населения прочно утвердилась установка на насилие. Ученые пишут о предрасположенности личности к выбору насилия как средства реализации своих интересов, как единственную возможность удовлетворить свои потребности [3, с. 11]. В то же время нестабильность экономической ситуации, которая наблюдается в России в течение последних лет, кризис социальной сферы, непоследовательность и неадекватность госполитики в социальной сфере, незрелость и беспомощность негосударственных институтов соцподдержки населения оказывают заметное влияние на положение российских семей, особенно тех, которые имеют в своем составе социально уязвимых членов, порождают чувство неуверенности и тревожности, напряженности в межличностном общении, являются основной детерминантой внутрисемейных конфликтов, а также таких фоновых явлений, как алкоголизм и наркомания, ставших настоящей катастрофой для ряда семей [2, с. 4].

Система мер по предупреждению бытовых преступлений продолжает сегодня быть неэффективной. Не принесли должных результатов и попытки госорганов взять под контроль криминальную ситуацию в стране, которая связана с нейтрализацией причин и условий преступности. Мероприятия, которые направлены на предупреждение преступности в сфере быта, модифицируются из традиционных в консервативные и не приносят положительных результатов.

Под бытовой преступностью предлагаем понимать совокупность уголовно-наказуемых преступных деяний против жизни, здоровья и достоинства личности, общественного порядка, личной собственности, которые совершаются на почве неприязненных личностных отношений, сложившихся между членами семьи, родственниками, иными близкими друг другу людьми.

Побудительной причиной большинства криминальных эксцессов в бытовой сфере является злоупотребление спиртными напитками, так же к причинам бытовых преступлений можно отнести: уровень образования, падение нравственности, отсутствие духовного воспитания, занятость, сферу деятельности, жилищную обеспеченность. Важное значение имеют, кроме того, бытовая неустроенность, материальная неопределенность, отсутствие постоянного места работы, ревностные отношения, а также возникающие враждебные взаимоотношения на почве ссор [5, с. 21]. К условиям, детерминирующим преступность, также можно отосить безработицу, плохие жилищные и жилищно-коммунальные условия жизни, разводы, скандалы в семье, с соседями и пр. [4, с. 35].

Предупреждение преступлений, совершаемых в быту, следует относить к одной из важных направлений деятельности правоохранительных органов, особенно для службы участковых уполномоченных полиции, как наиболее приближенной к населению, так как бытовые конфликты – основная причина совершения преступлений на бытовой почве.

Методика профилактики преступлений в сфере бытовых отношений должна включать в себя осуществление обширного комплекса разных мероприятий, главным образом воспитательного характера [1, с. 216].

Кроме общих мер предупреждения бытовых преступлений следует:

- наладить работу школьных психологов, фельдшеров. Проводить ежемесячные медосмотры на предмет насильственного посягательства в семье, со стороны друзей, психологические тренинги;
- активизировать работу школьных педагогов. Включить в цикл школьных предметов таких дисциплин, как этика, психология общения, правоведение, что смогло бы значительно повысить уровень культуры;
- усовершенствовать деятельности СМИ, прекратить трансляции культа насилия;
- усовершенствовать досуг населения, в первую очередь несовершеннолетних лиц.

Следует оптимизировать виктимологическую профилактику бытовых преступлений. Не следует пренебрегать и зарубежным опытом.

Существенное значение в профилактике бытовых преступлений следует предавать формированию активной жизненной позиции граждан из ближнего окружения лиц, нуждающихся в предупредительном воздействии. Такие лица могут своевременно вмешиваться в конфликты с целью их пресечения, создавать вокруг пьяниц, дебоширов, тунеядцев обстановку общественного осуждения, оказывать на них воспитательное воздействие.

Исходя из того, что преступления в бытовой сфере принимают новые формы, считаем целесообразным, дополнить перечень отягчающих наказание обстоятельств (ст. 63 УК РФ) пунктом «с»: «совершение преступления на почве бытового конфликта».

Соглашаясь с некоторыми авторами, предлагаем ряд составов преступлений VII раздела Особенной части УК РФ, включая убийство (ст. 105 УК РФ) и умышленные преступления против здоровья всех уровней тяжести (ст.ст. 111, 112, 115, 116, 117 УК РФ) дополнить квалифицирующим признаком: «То же деяние, совершенное в отношении члена семьи».

Литература

1. Алауханов Е. Профилактика преступлений. Учебник. Алматы: Нурпресс, 2008.
2. Зарубина К.Д. Социальное неблагополучие и насилие в семье (криминологическое исследование) Автореф. дис. ... канд. юрид. наук . М., 2013.
3. Ениколопов С.Н. Агрессия и агрессивность насильственных преступлений: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 1984.
4. Ким Е.П. Преступность в сфере бытовых отношений и ее предупреждение: проблемы теории и практики: Дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2002.

5. Полищук Е.Г. Совершенствование механизма правового обеспечения профилактики преступлений в сфере семейно-бытовых отношений // Юридическая наука. 2011. № 1.

© Бюллетень магистранта 2015 год № 3